

НОЯБРЬ
20
Четверг
1941 год
№ 119 (1128)
ЦЕНА 10 КОП.

Лежижский путь

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО (Вечернее сообщение 17 ноября)

В течение 17 ноября наши войска вели бои с противником на всех фронтах. Особенное ожесточенное бои происходили на калининском и на одном из участков юго-западного фронта.

За 16 ноября уничтожен 21 немецкий самолет. Наши потери 6 самолетов.

За 16 ноября под Москвой сбито не три немецких самолета, как указывалось ранее, а 11 немецких самолетов.

За 16 ноября нашей авиацией уничтожено 60 немецких танков, до 250 автомашин с пехотой и военными грузами, более 150 грузов, 14 полевых орудий, 3 самоцистерны с горючим и истреблено до двух пехотных полков противника.

Летчики авиа части тов. Вершинина, действующей на южном фронте, с 6 по 16 ноября уничтожили 853 вражеские автомашины с пехотой и боеприпасами, 72 танка, 12 бронемашин, 26 орудий различных калибров, 20 зенитных пулеметов и истребили около 6 тысяч вражеских солдат и офицеров. В воздушных боях за 10 дней летчики сбили 16 немецких самолетов и 19 самолетов уничтожили на аэродромах противника.

На одном из участков калининского направления фронта наши разведчики обнаружили в тылу у врага 20 трупов немецких солдат. Как выяснилось из показаний пленных, эти немецкие солдаты были расстреляны за отказ ити в наступление. Захваченные в плен фашисты сообщают, что в течение месяца из 253 и 102 пехотных дивизий дезертировало свыше 250 солдат. Недавно всем частям был зачитан приказ германского командования. В приказе говорилось, что каждый солдат, отставший от своей части по какой бы то ни было причине, будет считаться дезертиром и при поимке расстреливаться. Солдат 235 пехотного полка Роберт Шрайбер заявил, что 8 ноября из его полка дезертировали 12 солдат. Ефрейтор 91 пехотного полка Отто Бурд подтвердил, что из его роты за 3 дня ноября дезертировало 8 солдат и 2 унтер-офицера. Пленный ефрейтор 3 пехотного полка Иоганн Гросс рассказал, что огромные потери, которые несет германская армия на восточном фронте, а также наступившие холода надломили боевой дух многих солдат.

Немецко-фашистские мерзавцы продолжают насилия и издевательства над мирным населением городов и деревень Белоруссии. Отряд немецких солдат, прибывший в селение Костюковка, отнял у крестьян все имущество, оставшееся после грабежей побывавших здесь ранее фашистов. Крестьянка Дригулина Есения попросила немецкого офицера оставить бить ее четырех детей. Озверевший фашист избил жену,

и затем застрелил ее. Всех четверых детей Дригулиной немецкие солдаты бросили в погреб и закидали землей. В деревне Нерки фашисты изнасиловали и замучили на смерть крестьянок Жегалову, Серикову и Юршину. В деревне Холмы фашистские изверги зверски замучили 6 пятнадцатилетних девушки. В городе Ельске фашисты посадили на баржу и вывезли на середину реки Припяти 500 местных жителей. 5 дней заключенных не давали пищи. Затем немецкие солдаты затопили баржу вместе с находившимися в ней людьми.

Продовольственное положение в Германии непрерывно ухудшается. В городах почти невозможно достать мяса, масла, картошки. Население Дрездена в первых числах ноября получало только по 200 граммов хлеба из смеси муки, отрубей и картофельной кожуры. Огромные очереди у продовольственных магазинов выстраиваются с вечера. Очень часто продавцы магазинов встречают голодных женщин стандартной фразой: «сегодня базы не доставили продуктов». За 10 дней ноября в Дрездене толпы голодных людей разгромили около десяти продуктовых и промтоварных магазинов.

На малоархангельском направлении фронта захвачена в плен большая группа немецких солдат. Из переписки, найденной у них, большой интерес представляют письма двух раненых немецких солдат к своим бывшим сослуживцам. Альберт Брюгман из Мюнхена пишет Гельму Гаммен: «несколько дней назад я выпал из госпиталя... Для меня началась безотрадная жизнь калеки, жизнь лишнего человека, который всем в тягость. Я совершил беспомощен, ничего не могу делать. Жена все время плачет и спрашивает, как мы будем жить. Вот до чего я навоевался... Горе озабочивает меня, и я начинаю говорить новыми словами... проклятие убийцам, которые погнали меня на войну в чужие края и навсегда отравили мне и моей семье жизнь».

Пессимизмом проникнуто письмо Карла Гиммеля Рудольфу Эсмару. Гиммель сообщает: «... на мне живого места нет. Я весь в заплатах и бинтах. Еле волочу ноги. Из госпиталя меня быстро выдворили. Моя кровать понадобилась другому солдату... каждый день в госпитале разыгрываются драматические сцены... я уже дома, но никакой радости не испытываю. К труду я непригоден. Питаюсь очень скверно. Почти ничего достать нельзя. Нужных мне лекарств купить невозможно. В квартире холодно. Жена горюет, убивается... таких, как я, здесь очень много. Нас обманули, послав воевать в Россию за чужие нам интересы. Мы оказались дураками».

Успешно изучая военное дело,

трудящиеся советской страны готовят мощные резервы для Красной Армии. В Махач-Кале бойцы всевобуча подразделения Милорадова отлично изучили винтовку, гранату, противогаз, воинские уставы. Они умеют быстро окапываться, действовать в обороне и наступлении. Настойчиво овладевают военными знаниями рабочие Сталинградского тракторного завода, завода «Красный Октябрь» и других предприятий сталинградской области. Учебный пулеметный взвод, укомплектованный рабочими и служащими депо Арчада, на днях вышел на тактические занятия в поле.

Широкая сеть учебных пунктов организована на Алтае. В специальных группах готовятся тысячи снайперов, пулеметчиков и истребителей танков, в Усть-Калманском районе отличных показателей добился взвод, которым командует тов. Кулакин — участник боев с фашистами. В Алейском районе бойцы роты инженера Антонова научились применять зажигательные бутылки. Учебные пункты совместно запасают лыжи, готовят кадры инструкторов — лыжников.

Английская газета «Санди экспресс» опубликовала статью бывшего американского посла в Москве Джозефа Дэвиса, посвященную урокам советских процессов над изменниками родины. Дэвис заявляет, что через несколько дней после нападения Гитлера на Советскую Россию его спросили: «А что вы скажете относительно членов пятой колонны в России?» он ответил: «У них нет таковых, они их расстреляли».

Сейчас стало очевидным, пишет Дэвис, что знаменитые процессы изменников свидетельствовали о поразительной дальновидности Сталина и его близких соратников.

Изложив планы Бухарина и его сподвижников, Дэвис пишет: план этот имел в виду полное сотрудничество с Германией.

Заявляя, что советское сопротивление, свидетелями которого мы в настоящее время являемся, было бы сведено к нулю, если бы Сталин и его соратники не убрали предательские элементы. Дэвис в заключение указывает, что это является таким уроком, над которым следует призадуматься другим свободолюбивым народам.

(ТАСС).



ГЕРОИ ВЕЛИКОЙ
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Славные Сталинские соколы летчики лейтенант Б. Г. Каменьщиков и младший лейтенант С. Г. Ридный бесстрашно сражаются с фашистскими стервятниками в воздухе. В. Г. Каменьщиков сбил четыре фашистских самолета и столько же в содружестве со своими товарищами. Будучи раненым он не захотел остаться в госпитале и продолжал летать. С. Г. Ридный сбил три фашистских самолета. Вместе с летчиками своего звена он уничтожил еще четыре немецких машины. За образцовое выполнение боевых заданий Командование на фронте борьбы с германским фашизмом и проявленные при этом доблесть и мужество им обоим присвоено звание Героев Советского Союза.

Герой Советского Союза младший лейтенант С. Г. Ридный (слева) и лейтенант В. Г. Каменьщиков в Москве на Красной площади в день вручения им грамот и орденов.

Фото Ф. Кислова.

Фотохроника ТАСС

Рузвельт подписал законопроект, разрешающий вооружение американских торговых судов

По сообщению агентства Рейтер, Рузвельт подписал законопроект, разрешающий вооружение американских торговых судов.

(ТАСС).

Экономическое положение во Франции

В опубликованном докладе врачей, производивших обследование условий жизни французов, говорится, что большинство населения не доедает. Особенно остро ощущается недостаток жиров и сахара. Усилились эпидемии гриппа и бронхита. Число постных дней в неоккупированной зоне увеличилось с трех до четырех.

Французский журнал «Льюзин» пишет, что недостаток топлива и сырья угрожает французской промышленности, в особенности тяжелой. Французская промышленность получает всего 50 процентов необходимого количества топлива. Многие предприятия будут вынуждены закрыться.

(ТАСС).

Английская печать Таймс в передовице характеризует финляндский ответ на американскую попытку посредничества, как защите речь обвиняемого, специально рассчитанную на чувства американского народа. Безопасность для Финляндии, пишет Таймс, могла быть обеспечена, совершенно не прибегая к войне, и может быть сейчас обеспечена без необходимости продолжать ее. Совершенно бесспорным фактом является подлинной целью военной компании, ведущейся сейчас финнами на русской почве.

В заключение газета пишет: «большинство финского народа не построено по германски, и возможно, что волна общественного мнения может еще заставить хельсинкское правительство пересмотреть свою теперешнюю самоубийственную политику».

САМООТВЕРЖДНЫМ ТРУДОМ В КОЛХОЗАХ КОВАТЬ ПОБЕДУ НАД ВРАГОМ

Организуем сушку картофеля

В условиях военного времени организация сушки картофеля и сюжет для планомерного снабжения Красной Армии и всего населения имеет исключительно важное значение.

Многие колхозы нашего района выполнили план сдачи картофеля государству, в то время как другие колхозы еще не приступили к сушки и сдача картофеля.

Для того, чтобы быстрее выполнить эту важнейшую задачу, рекомендуется более простой способ подготовки картофеля к сушке.

Этот способ проверен многолетним опытом колхозов Ростовского района, Ярославской области. Он имеет следующие преимущества. Отходы при очистке картофеля таким способом уменьшаются до 20 процентов, а содержание витамина «С» в картофеле имеется больше чем в два-три раза по сравнению с прежним способом. Потери в крахмале также уменьшаются и почти совсем не наблюдаются потемнения в картофеле.

Подготовка картофеля по новому способу начинается прежде всего с того, что хорошо промытый картофель сортируется по величине клубней на крупные и мелкие, после чего частями ссыпается в решето или корзину, а затем погружается в кипящую воду для проваривания. Проваривание продолжается 11—13 минут.

Готовность проваренного картофеля определяется по состоянию мякоти клубней, которая к концу обваривания становится стекловидной.

Для определения готовности картофеля берут отдельные наибо-

лее крупные клубни из обвариваемой партии и разрезают их пополам.

Если большая часть крупного клубня картофеля приобрела стекловидный вид, то дальнейшее проваривание прекращается.

После этого картофель ссыпают в подготовленную тару, где слегка недоваренные крупные клубни доходят до нужной степени проваривания. Затем клубни очищаются от кожицы, нарезают столбиками или кружками, равномерно укладывают на решета и закладывают в сушилку.

Укладку нарезанного картофеля на решета нужно проводить так, чтобы кружки не накладывались друг на друга во избежание неравномерной сушки. В дальнейшем картофель сушится обычным порядком.

Агроном плодовоощевод
А. ГРЕЧКИНА.

Слова и дела тov. Арзютова

Директор Усть-Сосновской МТС тов. Арзютов не один уже десяток раз заверял районный комитет партии и районный исполнительный комитет, что он примет все зависящие от него меры к быстрейшему завершению обмолота хлеба в колхозах, обслуживаемых Усть-Сосновской МТС.

Но печально то, что все эти клятвенные заверения тов. Арзютов не подкрепляет делом.

Слова одни, а дела другие. Только поэтому в колхозах Усть-Сосновской МТС на сегодня остается еще молотить более 700 гектаров хлеба.

В одном только колхозе «Герой пионер» надо обмолотить свыше 136 гектаров хлеба; в колхозе «Память Ленина» 86 гектаров, в колхозе «Память Чапаева» 80 гектаров.

Между тем при условии хорошей организации дела обмолот зерна в колхозах Усть-Сосновского куста, можно было уже давно закончить.

Такое благодушное отношение к важнейшему государственному мероприятию, как обмолот зерна, является нетерпимым и граничит с преступлением.

Д. КУЗНЕЦОВ.

Обязательство колхозников

В ответ на призыв любимого вождя, товарища Сталина, колхозники сельхозартели «Охотник», Усть-Сосновского сельсовета, взяли обязательство закончить обмолот хлеба и хлебосадчу государству не позднее 18—19 ноября. Принять все меры к быстрейшему окончанию ремонта скотных дворов. Подготовить хорошую зимовку скота и обеспечить сохранность всего поголовья.

Кроме того колхозники обязались провести своевременную и высококачественную подготовку к весеннему севу, неустанно, повседневно овладевать военными знаниями, как-то: изучение винтовки, гранаты, противогаза, пропи-

вохимической и противовоздушной обороны и т. д.

— Смерть немецким оккупантам! В этих словах товарища Сталина выражены чувства и стремления всего советского народа. Мы приложим все наши силы, чтобы еще больше укрепить боевую мощь нашей Красной Армии. сделаем все, чтобы обеспечить полный, беспощадный разгром вражеских полчищ, нарушивших наш мирный труд, пытающихся отнять у нас наше счастье и свободу. Подобные замыслы врага не осуществятся, — так говорили выступавшие на митинге колхозники.

Е. Давыдова.

Акад. Т. Д. ЛЫСЕНКО

Больше заготовить семенного картофеля

Общеизвестно, какую большую роль играет картофель в питании людей, в спиртовой и крахмало-паточной промышленности. В сельскохозяйственном производстве немного есть растений, которые в урожае с единицы площади давали бы такое большое количество легко-усвояемых людьми и животными питательных веществ, какое дает картофель.

Поэтому в дни великой отечественной войны с германским фашизмом, когда колхозы и совхозы своим трудом стремятся умножить пищевые и сырьевые сельскохозяйственные ресурсы Советской страны, необходимо обратить сугубое внимание на максимальное увеличение в 1942 году посевных площадей картофеля и на поднятие его урожайности. Посадочные площади картофеля нужно будет расширить во всех районах, особенно в юго-восточных районах Союза, в районах Сибири, в Казахской, средне-азиатских и закавказских социалистических советских республиках, где площади посадки картофеля до сего времени были сравнительно небольшие.

Посадку картофеля нужно будет расширить в колхозах и совхозах, в подсобных хозяйствах заводов и фабрик, на индивиду-

льных огородах рабочих и служащих. Для этого необходимо теперь же позаботиться о засыпке нужного количества клубней посадочного материала картофеля. В ряде юго-восточных и восточных районов Союза до последнего года пользовались в известной мере заводским посадочным материалом картофеля. Чтобы не загружать в этом году транспорт для далекой перевозки посадочного картофеля и в то же время, чтобы значительно расширить и в этих районах площади посадки, необходимо, помимо заготовки на месте и засыпки на хранение семенных клубней для всей плановой площади посадки картофеля, использовать во всех районах еще и следующий дополнительный источник семенного материала картофеля.

Клубни картофеля, идущего для столовых, для питания людей, можно одновременно использовать и как посадочный материал. Для этого нужно во время очистки с клубней кожуры отрезать у каждого клубня неочищенную верхушку с небольшим кусочком мякоти весом в 5—15 граммов. Известно, что в верхушке клубней сосредоточено наибольшее количество и наибо-

льше жизнедеятельных глазков (почек). Легко наблюдать, что при посадке целыми клубнями, как правило, всходы (стебли) картофеля получаются, главным образом, из верхних глазков клубня. Большой производственный опыт в прошлые годы на юге УССР показал, что из небольших кусочков клубней с полученными на них при яровизации короткими, толстыми ростками (глазками) с корневыми наплывами после посадки получаются прекрасные кусты картофеля, не уступающие по своей силе, мощности и урожайности кустам, получаемым от целых неяровизованных клубней.

Путем использования верхушек клубней картофеля, идущего для продовольственных целей, можно значительно расширить площадь ранне-весенних посадок картофеля во всех районах, где препятствием для этого может служить нехватка посадочного материала. С каждого центнера клубней картофеля, идущего для продовольственных целей, срезанных верхушек получается 8—10 кг. Это не значит, что на 8—10 кг уменьшится для столовых картофеля. Ведь на отрезанных верхушках имеется кожура, с этой кожурой с каждого центнера картофеля отрезанных верхушек весят 8—10 кг. Уменьшение очищенного картофеля для столовой при отрезке верхушек будет на каждого центнер не более 5—7 кг. Посадочный же материала получается с каждого центнера продовольственного картофеля для такой

площади, для которой потребовалось бы 50—70 кг клубней семенного картофеля.

Необходимо при этом помнить, что срезать нужно верхушку клубня, а не пуповину, т. е. не тот конец, которым был прикреплен клубень к кусту во время своего роста. Верхушку клубня легко отличить от пуповины по следующим признакам. В верхушке сконцентрировано наибольшее количество глазков, с противоположного же конца, у пуповины клубня, глазков значительно меньше. Кроме того, у пуповины легко можно обнаружить остаток столона (стебелька), которым был прикреплен во время роста клубень к кусту картофеля.

Не нужно срезать верхушки клубня с большим, чем 15 гр. количеством мякоти, так как этим самым будет уменьшаться количество картофеля, идущего для продовольственных целей. Нельзя срезать также и слишком маленькие кусочки верхушек (меньше 5 гр.), так как они быстро будут подсыхать и такой посадочный материал будет плохим.

С большого клубня весом в 150—200 гр. верхушку нужно срезать в среднем в 15 гр. весом. С клубня же весом в 100 гр. нужно срезать верхушку в 5—10 гр. Если клубни имеют отростки, то следует срезать верхушки с каждого отростка.

Нужно строго следить, чтобы не срезать верхушки с больших, загнивших клубней, а также с подмороженных, иначе они могут заразить срезы и здоровых верхушек. Срезы каждой верхушки

(Продолжение см. в следующем номере)

Редактор С. Н. ЩЕРБАКОВ.



Бойцам Красной Армии

Активное участие в сборе теплой одежды и обуви бойцам героической Красной Армии принимают рабочие и служащие Межрайторга.

За последнее время коллектив сдал 5 штук овчин, 2 пары валенок, 9 пар меховых рукавиц, 6 пар теплых перчаток, 6 пар теплых носков, пару теплого белья, 12 шапок-ушанок, свитер, 2 фу-

факи, 2 одеяла, 16 пар нательного белья, 4 полотенца, 30 наволочек, 12 простынь, 370 рублей наличными деньгами на приобретение теплых вещей и сдали в фонд обороны на 6 тыс. рублей облигаций госзаймов.

Сдача теплых вещей продолжается.

М. Дедигурова.

Долг советского гражданина

Забота о бойцах доблестной Красной Армии есть повседневный долг каждого гражданина нашей родины. Чтобы обеспечить лучшую боеспособность Красной Армии, обеспечить победу Красной Армии над вражескими полчищами, наша священная обязанность не только вооружить бойца лучшим оружием, но и накормить и одеть потеплее.

Н. Морозов.